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01 18년 4월 교육청 나형 27번

 이상의 자연수 에 대하여 
 



과   이 모두 자연수가 되도록 하는 모든 의 값
의 합을 구하시오. [4점]

02 17년 4월 교육청 나형 17번

두 자연수 , 에 대하여






 ×  이 자연수, 




  

 이 유리수
일 때,  의 최솟값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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03 18년 9월 교육청 고2 나형 17번

두 실수  ,  에 대하여






  , 




 

이 성립할 때,   의 값은? [점]

①  ② 
 ③ 

 ④ 
 ⑤ 

04 12년 3월 교육청 나형 10번

    , 

 


  ,    을 만족시키는 세 실수    에 대하여 


 


 


  이 성

립할 때, 양수  의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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05 09년 7월 교육청 나형 10번 

세 양수    가           를 만족할 때, 


 


 

 의 값은? [점]

①  ②  ③  ④  ⑤  

06 13년 7월 교육청 A형 26번 

이 아닌 세 실수      가 이 순서대로 등차수열을 이룬다. 




 
 



 




일 때, 
   의 최솟값을 구하시오. (단,  ,  , 는  이 아닌 양수이다.) [점]
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07 18년 3월 교육청 나형 25번

두 실수 ,  에 대하여

    ,       



일 때,    의 값은 
 이다.    의 값을 구하시오. (단,  와  는 서로소인 자연수이다.)

[3점]

08 05학년도 9월 평가원 나형 5번 

세 수     ,    ,     의 대소 관계를 바르게 나타낸 것은? [3점]

①      ②      ③      
④      ⑤     



53o rb i.k r

09 17년 3월 교육청 나형 15번

그림과 같이 좌표평면에 두 함수   ,    의 그래프가 있다. 곡선     위
의 한 점 P     (  ) 에서  축에 내린 수선의 발을 Q 이라 하자. 선분 OQ  을 한 
변으로 하는 정사각형 OQ AB 의 한 변 AB 가 곡선    와 만나는 점을 P  , 점 P  에
서  축에 내린 수선의 발을 Q  라 하자. 선분 OQ  를 한 변으로 하는 정사각형 OQ CD 의 
한 변 CD 가 곡선    와 만나는 점을 P  , 점 P  에서  축에 내린 수선의 발을 Q  이
라 하자. 두 점 Q  , Q  의  좌표를 각각 ,  라 할 때,    가 되도록 하는 점 P  의  좌
표의 값은? (단, O 는 원점이고, 두 점 A , C 는 제 사분면에 있다.) [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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10 10년 4월 교육청 나형 5번

  
  



에 대하여  ×  ×  ×⋯×   일 때, 상수 의 값은? (단, 은 자연
수이다.) [3점]

① 

 ② 

 ③  ④ 

 ⑤ 



11 10학년도 수능 나형 10번

조개류는 현탁물을 여과한다. 수온이  ( ℃ )이고 개체중량이  (g)일 때,  조개와  조개가 
 시간 동안 여과하는 양(L)을 각각   라고 하면 다음과 같은 관계식이 성립한다고 한다. 

  

  

수온이 ℃ 이고  조개와  조개의 개체중량이 각각  일 때,  

 의 값은  ×  이다. 
  의 값은? (단,   는 유리수이다.) [3점] 

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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12 09년 3월 교육청 가형 16번

원기둥 모양의 수도관에서 단면인 원의 넓이를  , 원의 둘레의 길이를  이라 하고, 
수도관의 기울기를  라 하자. 이 수도관에서 물이 가득 찬 상태로 흐를 때 물의 속력을 

라 하면 

   
 





⋅




 (단,  는 상수이다.)
이 성립한다고 한다.
단면인 원의 반지름의 길이가 각각  ,  인 원기둥 모양의 두 수도관 A , B 에서 물이 가득 
찬 상태로 흐르고 있다. 두 수도관 A , B 의 기울기가 각각  ,  이고, 흐르는 물의 속
력을 각각 A , B 라고 하자. B

A
  일 때, 

 의 값은? (단, 두 수도관 A , B 에 대한 상수 
 의 값은 서로 같다.) [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

13 08년 10월 교육청 가형 17번

어떤 생물의 개체수를 측정하기 시작하여 시각  에서의 개체수를   라 할 때, 다음 관계
식이 성립한다고 한다.

  
   ․ 

  (단,      는 양의 상수)
이때,  는 이 생물의 최대개체량이다. 이 생물의 개체수를 측정하기 시작하여    일 때의 
개체수는 최대개체량의 

 이었고,    일 때의 개체수는 최대개체량의 

 이었다. 이 생물
의 개체수를 측정하기 시작하여    일 때의 개체수를 나타내는 것은? [4점]

① 


  ② 


  ③ 


  ④ 


  ⑤ 



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14 16학년도 수능 A형 16번

어느 금융상품에 초기자산 을 투자하고  년이 지난 시점에서의 기대자산  가 다음과 
같이 주어진다고 한다.

  


     (단,   ,  ≥ 이고,  는 상수이다.)

이 금융상품에 초기자산 을 투자하고  년이 지난 시점에서의 기대자산은 초기자산의 

배이다. 이 금융상품에 초기자산 을 투자하고  년이 지난 시점에서의 기대자산이 초기
자산의  배일 때, 실수  의 값은? (단,   ) [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

15 09학년도 9월 평가원 나형 25번

연립방정식
󰀊󰀈󰀖

․  ․  

        

의 해를    ,    라 할 때,   의 값을 구하시오. [3점]
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16 17년 3월 교육청 나형 21번

자연수  에 대하여 집합   을

       


  는 자연수

라 할 때, <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? [4점]
<보   기>

ㄱ.       

ㄴ. 자연수  에 대하여    이면      이다.
ㄷ.      이 되도록 하는 두 자리 자연수  의 개수는  이다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17 18년 3월 교육청 나형 12번

log  


log  

 의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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18 20학년도 6월 평가원 나형 8번

log    , log    일 때, log  를 , 로 옳게 나타낸 것은? [3점]

① 


  ② 


  ③ 


  ④  

 ⑤  



19 17년 3월 교육청 나형 8번

log   , log    라 할 때, log 

 를 ,  로 나타낸 것은? [3점]

①     ②     ③     ④     ⑤    

20 19년 6월 교육청 고2 가형 9번 

log    , log    라 할 때, log   을  ,  로 나타낸 것은? [3점]

①   

  ②   

  ③   

   ④   

  ⑤   

 
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21 20학년도 사관 나형 15번 

두 양수 ,  (  )에 대하여   




,    log일 때,  

  의 값은? [4점]

① 

 ② 

 ③ 

 ④ 

 ⑤ 



22 18학년도 수능 나형 16번

보다 큰 두 실수 , 에 대하여 
log    log   

가 성립할 때, log  의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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23 16년 10월 교육청 나형 25번

 이 아닌 두 양수  ,  에 대하여 

log  


 log  
 

 이 성립할 때,  의 값을 구하시오. 
[3점]

24 19학년도 수능 나형 15번

 이상의 자연수 에 대하여  log  의 값이 자연수가 되도록 하는 모든 의 값의 합은?
[4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

25 04년 3월 교육청 나형 17번

        일 때, log
   log

   의 최솟값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



61o rb i.k r

26 10년 3월 교육청 나형 10번

서로 다른 세 실수 ,  ,  가         을 만족시킬 때, 옳은 것만을 <보기>에서 있는 
대로 고른 것은? [3점]

<보   기>

ㄱ.   ․     

ㄴ.   ․      

ㄷ.     이면   log   ․ log  이다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

27 09년 10월 교육청 나형 10번

세 자연수  ,  ,  가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) log     log    

(나)  ,  ,  의 최대공약수는  이다.

이때,     의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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28 15년 3월 교육청 A형 15번

컴퓨터 화면에서 마우스 커서( )가 아이콘까지 이동하는 시간을  (초), 현재 마우스 커서
의 위치로부터 아이콘의 중심까지의 거리를  (cm), 마우스 커서가 움직이는 방향으로 측
정한 아이콘의 폭을  (cm)라 하면 다음과 같은 관계식이 성립한다고 한다. (단,   )
   


log  


  (단,  는 상수)

그림과 같이 컴퓨터 화면에 두 개의 아이콘 A , B 가 있다.

현재 마우스 커서의 위치에서 아이콘 A 의 방향으로 측정한 아이콘 A 의 폭 A 와 아이콘 
B 의 방향으로 측정한 아이콘 B 의 폭 B 는 모두 cm 로 같다. 현재 마우스 커서의 위치로
부터 아이콘 A 의 중심까지의 거리와 아이콘 B 의 중심까지의 거리를 각각 A (cm),  B

(cm)라 할 때, 마우스 커서가 아이콘 A 까지 이동하는 시간 A , 아이콘 B 까지 이동하는 
시간 B 는 각각  초,  초이다.  B  

A   의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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29 18학년도 경찰대 21번

log  

 을 만족시키는 자연수의 순서쌍   의 개수를 구하시오. [3점] 

30 19학년도 경찰대 6번

세 양수 , ,  에 대하여









log    log    

log    log    

log    log    

이 성립할 때, 의 값은? [4점]

① 1 ②  ③  ④  ⑤ 

31 15년 4월 교육청 B형 27번 

양수 에 대하여 log 의 정수 부분과 소수 부분을 각각 , 라 하자. 
  의 값이 이 되도록 하는 모든 의 값의 곱은 





이다.   의 값을 
구하시오. (단, , 는 서로소인 자연수이다.) [4점] 
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32 14년 7월 교육청 A형 27번 

     인  에 대하여 log  의 소수 부분이 log 

 의 소수 부분의  배이다. 
log   

 일 때,    의 값을 구하시오. (단,  ,  는 서로소인 자연수이다.) [4점]

33 07학년도 6월 평가원 나형 23번 

log 의 소수 부분과 log 의 소수 부분이 모두 이 되도록 하는 양의 실수 , 

(＜＜, ＜＜)에 대하여  의 최댓값이 




일 때,    의 값을 구하시오. 
(단,  와  는 서로소인 자연수이다.) [4점]

34 16학년도 수능 B형 20번 

양수  에 대하여 log  의 정수 부분을 라 하자.
    

을 만족시키는  이하의 자연수 의 개수는? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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35 15년 3월 교육청 A형 14번 

양의 실수 에 대하여 가 다음과 같다.
  log 

 의 정수 부분이  , 소수 부분이  일 때,  의 정수 부분이  인 모든 자연수  의 개
수는? (단,      ) [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

36 09학년도 6월 평가원 나형 24번 

log의 정수 부분이 이고 log의 정수 부분이 일 때, log

 log

 의 값 중에서 정수
의 개수를 구하시오. [4점]
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37 16학년도 6월 평가원 A형 20번 

양수 에 대하여 log 의 정수 부분을 라 할 때, 
    

를 만족시키는  이하의 두 자연수 , 의 순서쌍  에 대하여  의 최솟값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

38 15년 3월 교육청 B형 26번 

양의 실수  에 대하여 log  의 소수 부분을  라 할 때, 
  



    log    이다. 
두 자연수 ,  에 대하여    의 값을 구하시오. [4점]
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39 20년 4월 교육청 가형 14번

 이상의 자연수 에 대하여  의 제곱근 중 실수인 것의 개수를 이라 할 때, 


  



 의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

40 21학년도 6월 평가원 가형 12번

자연수 이  ≤  ≤ 일 때,      의 제곱근 중에서 음의 실수가 존재하도록 
하는 모든 의 값의 합은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

41 21학년도 9월 평가원 가형 11번

보다 큰 세 실수   가

log   

log  


log  

를 만족시킬 때, log    log    log  의 값은? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④  ⑤ 

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CHAPTER 
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01 13년 3월 교육청 A형 18번

두 함수 ,  를
       ,     (   , ≠  )

이라 하자.  ≤  ≤  에서 함수  ∘  의 최댓값은  , 최솟값은  이다.  의 값은? 
[4점]

① 

 ② 
 ③ 

 ④  ⑤ 

02 07년 7월 교육청 나형 9번

그림에서 함수      의 그래프 위의 서로 다른 두 점 P Q 의  좌표를 각각   라 할 때,

 

  
  

  
    

  

의 대소 관계를 옳게 나타낸 것은? (단,       ) [ 점]





O  

Q

P

     



①      ②      ③      
④       ⑤     
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03 20학년도 수능 가형 15번

지수함수       의 그래프와 직선    이 만나는 점을 A라 하자. 점 B 에 
대하여 직선 OA와 직선 AB가 서로 수직이 되도록 하는 모든 의 값의 곱은? (단, O는 원
점이다.) [4점]

① 



② 



③  ④ 



⑤ 



04 14학년도 예비평가 A형 9번

좌표평면에서 함수   의 그래프와 함수   의 그래프가 만나는 점을 
P  라 할 때, 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? [3점]

<보   기>

ㄱ.    

ㄴ.   이면      이다.
ㄷ. 함수      의 그래프와 함수   의 그래프가 만나는 점의 좌표는   이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ



147o rb i.k r

05 09년 7월 교육청 나형 13번

정의역이   인 두 함수    ,    의 그래프가 만나는 두 점을 
   라 할 때, <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? (단,    ) 

[점]
<보   기>

ㄱ.     

ㄴ.  ․    ․   

ㄷ.  ․      ․    

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

06 07학년도 수능 나형 25번

함수   ․ ＜＜의 그래프가 두 함수     ,   ․  의 그래프와 만나는 점을 
각각 P Q라 하자. 점 P와 점 Q의  좌표의 비가   일 때,  의 값을 구하시오. [4점]
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07 19년 6월 교육청 고2 가형 20번

함수  log   에 대하여 두 양수  ,  가 다음 조건을 만족시킨다.

(가)  ≤ 

(나)   

 의 최솟값을  이라 할 때,    log   이다. 자연수  의 값은? [4점] 

①  ②  ③  ④  ⑤ 

08 15학년도 6월 평가원 B형 19번

       인 두 실수   에 대하여 두 함수 
  log      log  

이 있다. 곡선    와  축의 교점이 곡선    의 점근선 위에 있도록 하는  와 
 사이의 관계식과  의 범위를 옳게 나타낸 것은? [4점]

①         




②        




③    


   

④         




⑤     


   
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09 14학년도 9월 평가원 B형 13번

좌표평면에서 꼭짓점의 좌표가 O  , A , B , C  인 정사각형 OABC와 
두 곡선    ,   log  에 대하여 선분 AB가 곡선   log  와 만나는 점을 D라 하자. 
선분 AD를    으로 내분하는 점을 지나고  축에 수직인 직선이 곡선   log  와 만나는 
점을 E, 점 E를 지나고  축에 수직인 직선이 곡선    과 만나는 점을 F라 하자. 점 F의 
 좌표가  일 때, 직선 DF의 기울기는? (단,  은 자연수이다.) [3점]

①  

 ②  

 ③  

 ④  

 ⑤  


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10 09년 10월 교육청 나형 14번 

그림과 같이 함수   log   의 그래프 위의 서로 다른 네 점 A , B , C , D 에서  축에 내
린 수선의 발을 각각 P , Q , R , S 라 하자. 두 사각형 ABQP , CDSR 의 넓이를 각각  , 
 라 하고, 네 점 P , Q , R , S 의  좌표를 각각  ,  ,  ,  라 하자.  ,  ,  ,  가 이 순
서대로 등차수열을 이루고,    일 때,    의 값은? [3점]

① 
 ②  ③ 

 ④  ⑤ 




151o rb i.k r

11 19년 3월 교육청 가형 27번

그림과 같이 직선    가 두 곡선   log ,   log  와 만나는 점을 각각 A , B 라 하
고, 직선       가 두 곡선   log ,   log  와 만나는 점을 각각 C, D 라 하자. 
점 B 를 지나고  축과 평행한 직선이 직선 CD 와 만나는 점을 E 라 하면 점 E 는 선분 CD 를 
   로 내분한다. 사각형 ABDC 의 넓이를  라 할 때,  의 값을 구하시오. [4점]



기출의  파급효과_수학1152

12 19년 6월 교육청 고2 가형 19번

그림과 같이 함수        의 그래프가 두 함수  log   ,   log   의 
그래프와 만나는 점을 각각 A , B 라 하자. 점 A 를 지나고  축에 수직인 직선이 함수 
 의 그래프와 만나는 점을 C ,  축과 만나는 점을 H 라 하고, 함수  의 그래프가 

축과 만나는 점을 D 라 하자. <보기>에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? (단,    ) 
[4점] 

O 

B

D

C

A

H

  

  

  



<보   기>

ㄱ. 점 B 의 좌표는    이다. 
ㄴ. 점 A 의  좌표가  일 때, 사각형 ACBD 의 넓이는 

 이다.
ㄷ. CA  AH     이면      이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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13 06학년도 6월 평가원 나형 12번

두 점     을 지나는 직선이 두 곡선    log ,   log  와 각각 두 점에서 
만날 때,  이 아닌 교점을 각각   log  log라 하자. <보기>에서 옳은 것을 
모두 고른 것은? (단, ＞ ＞ ＞이다.) [4점]

<보   기>

ㄱ. ＞

ㄴ.    

log log

ㄷ. ＞

log

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

14 19학년도 수능 가형 5번

함수     의 그래프를 축의 방향으로 만큼 평행이동한 그래프가 함수   log  

의 그래프를 축의 방향으로 만큼 평행이동한 그래프와 직선   에 대하여 대칭일 때, 
상수 의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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15 09학년도 9월 평가원 나형 15번

두 함수        ,   log     에 대하여 <보기>에서 옳은 것만을 있는 
대로 고른 것은? [3점]

<보   기>

ㄱ.    ⋅  이다.
ㄴ.    의 그래프와   의 그래프는 직선   에 대하여 대칭이다.
ㄷ.    의 그래프와   의 그래프는 만나지 않는다.

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

16 19년 6월 교육청 고2 가형 29번

 ≤  ≤  에서 정의된 함수  가 다음 조건을 만족시킨다.

(가)       ≤  ≤ 

         ≤ 

(나)    ,  ,  일 때,           ≤  

함수    의 그래프와  축으로 둘러싸인 부분의 넓이를  라 할 때,  의 값을 구하
시오. [4점]



155o rb i.k r

17 15년 3월 교육청 B형 16번

그림과 같이 두 곡선    ,    (     )가 직선       과 만나는 점의  좌
표를 각각 ,  라 할 때,      가 성립한다.    을 만족시키는 실수 
 의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

18 18학년도 6월 평가원 가형 8번

부등식

 log     ≤   log  



을 만족시키는 모든 정수  의 개수는? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



기출의  파급효과_수학1156

19 10학년도 6월 평가원 나형 21번

부등식   log


   log


   의 해가      일 때,  의 값을 구하시오. [3점]

20 17년 4월 교육청 가형 17번

두 집합
       ≤ , 

  log    log      ≤ 

에 대하여 ∩ ≠ ∅을 만족시키는 정수 의 개수는? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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21 07년 10월 교육청 나형 27번

두 집합
                 log        

에 대하여 ∩   가 성립하도록 하는 실수  의 값의 범위는? [3점]

①   ≤  ≤  ②   ≤  ≤ 

 ③  


≤  ≤ 

④ 


≤  ≤  ⑤  ≤  ≤ 

22 14년 3월 교육청 A형 14번

자연수  에 대하여 좌표평면에서 직선




 


  

 


을 이라 하자.

직선  과  축,  축으로 둘러싸인 부분의 넓이가 

  이하가 되도록 하는 자연수  의 최
솟값은? (단, log   , log    로 계산한다.) [4점]

①   ②   ③   ④   ⑤ 
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23 10학년도 6월 평가원 나형 27번

지수함수     에 대하여              일 때,    의 
대소 관계를 옳게 나타낸 것은? [3점]

 

①      ②      ③     

④        ⑤     



159o rb i.k r

24 15년 7월 교육청 A형 28번

그림과 같이 세 로그함수    log  ,    log  ,    log 의 그래프가 있
다. 점 P   을 지나고 축에 평행한 직선이 두 곡선   ,   와 만나는 점의 
좌표를 각각 , 라 하자. 직선   와 곡선   가 만나는 점을 Q   , 직선   

와 곡선   가 만나는 점을 R   라 하자. 세 점 P , Q , R가 한 직선 위에 있을 때, 
두 실수 , 의 곱 의 값을 구하시오. 단,    [4점]

 

   log 

   log 

   log 

O 



P

Q

R







기출의  파급효과_수학1160

25 14학년도 예비평가 A형 20번

정의역이  ≤   이고 함숫값이 log 의 소수 부분인 함수를 라 하자. 함수 
  의 그래프와 직선     

 가 만나는 점의 개수가 가 되도록 하는 자연수 의 
개수는? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



161o rb i.k r

26 15년 10월 교육청 A형 17번

그림과 같이 기울기가   인 직선이 두 곡선    ,   log   와 만나는 두 점을 각각 A , 
B 라 하고, 점 B 를 지나고  축과 평행한 직선이 곡선    과 만나는 점을 C 라 하자. 선
분 AB 의 길이가  , 삼각형 ABC 의 넓이가  이다. 점 A 의  좌표를  라 할 때, 
 log   의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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27 08학년도 수능 나형 16번

직선      가 두 로그함수   log  ,   log  의 그래프와 만나는 점을 각각   , 
  라 할 때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보   기>

ㄱ. ＞

ㄴ.       

ㄷ. ＞ 

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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28 18학년도 사관 가형 18번

좌표평면에서 자연수  에 대하여 다음 조건을 만족시키는 정사각형의 개수를 이라 하자.

(가) 한 변의 길이가  이고 네 꼭짓점의  좌표와  좌표가 모두 자연수이다.
(나) 두 곡선   log   ,   log   와 각각 서로 다른 두 점에서 만난다.

   의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



기출의  파급효과_수학1164

29 20년 4월 교육청 가형 28번

그림과 같이 보다 큰 실수 에 대하여 곡선   log  가 직선      과 만나는 두 점을 
각각 A B라 하고, 직선   가 축과 만나는 점을 C라 하자.
OC CA AB일 때, 곡선   log  와 직선    가 만나는 두 점 사이의 거리는 이다. 
의 값을 구하시오. (단, O는 원점이고, 점 A의 좌표는 점 B의 좌표보다 작다.) [4점]

30 20년 4월 교육청 나형 20번

두 함수
   ,     

에 대하여 두 양수     가 다음 조건을 만족시킬 때,  의 값은? [4점]

(가) 두 곡선   ,   와 두 직선   ,   로 둘러싸인 부분의 넓이가 이다.
(나)         log  

①  ②  ③  ④  ⑤ 



165o rb i.k r

31 20년 7월 교육청 가형 27번

   인 실수  에 대하여 두 곡선   log   ,   log   가 만나는 점을 A 라 하자. 양수  에 
대하여 직선      이 두 곡선   log   ,   log   와 제 사분면에서 만나는 점을 각각 
B , C 라 하자. 점 C 를 지나고  축에 평행한 직선이 곡선   log   ,  축과 만나는 점을 각각 
D , E 라 할 때, 세 삼각형 ADB , AED , BDC 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가) 삼각형 BDC의 넓이는 삼각형 ADB의 넓이의 배이다.
(나) 삼각형 BDC의 넓이는 삼각형 AED의 넓이의 

 배이다.



 의 값을 구하시오. [4점]

D

C



O 

B

EA

  log  

  log  

    



기출의  파급효과_수학1166

32 21학년도 사관 나형 21번

두 곡선      ,   log가 만나는 두 점의 좌표를  ,     라 할 때, <보기>
에서 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? [4점]

<보   기>

ㄱ. log      log
ㄴ.        
ㄷ.      log log

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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33 20년 10월 교육청 가형 15번

그림과 같이 좌표평면에서 곡선   (    ) 위의 점 P 가 제 사분면에 있다. 점 P 를 직선 
   에 대하여 대칭이동시킨 점 Q 와 곡선    log  위의 점 R 에 대하여 ∠PQR  ° 이다. 
PR

 이고 직선 PR 의 기울기가 
 일 때, 상수  의 값은? [4점]

① 

 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 


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기출의  파급효과_수학1198

01 19년 6월 교육청 고2 가형 21번

자연수  에 대하여  이 다음과 같다.











 ×    이 홀수

 
 ×   이 짝수

 이하의 두 자연수  ,  에 대하여 ×  가 자연수가 되도록 하는 모든 순서쌍 
   의 개수는? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

02 17학년도 경찰대 1번

log     log  을 만족시키는 정수   의 순서쌍   의 개수는? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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03 14학년도 수능 A형 14번

자연수 에 대하여 이 다음과 같다.

  log 이 홀수 
log 이 짝수 

 이하의 두 자연수  에 대하여    을 만족시키는 순서쌍  의 
개수는? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

04 94학년도 2차 수능 A형 13번

부등식  log  log    log  ≤  을 만족시키는 두 자연수 ,  의 순서쌍 (, )의 개수
는? [1.5점]

① ② ③ ④ ⑤
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05 17년 4월 교육청 가형 29번 (교과 외)

좌표평면에서  이상의 자연수 에 대하여 두 곡선     ,   log    으로 둘러싸인 
영역의 내부 또는 그 경계에 포함되고 좌표와 좌표가 모두 자연수인 점의 개수가 가 되
도록 하는 자연수 의 개수를 구하시오. (‘영역’은 ‘도형’ 또는 ‘부분’으로 해석하자.) [4점]

06 12학년도 9월 평가원 나형 30번

자연수  에 대하여 좌표평면에서 다음 조건을 만족시키는 가장 작은 정사각형의 한 변의 
길이를  이라 하자.

(가) 정사각형의 각 변은 좌표축에 평행하고, 두 대각선의 교점은   이다.
(나) 정사각형과 그 내부에 있는 점   중에서  가 자연수이고,    을 만족시키는 점

은  개뿐이다.

예를 들어    이다. 
  



 의 값을 구하시오. [4점]



201o rb i.k r

07 14년 4월 교육청 A형 29번

함수 가 다음 조건을 만족시킨다.

(가)   ≤   에서   이다.
(나) 모든 실수 에 대하여     이다.

자연수 에 대하여 함수   의 그래프와 함수   log  의 그래프가 만나는 점의 개
수를 이라 하자. 

  



의 값을 구하시오. [4점]



기출의  파급효과_수학1202

08 16학년도 사관 A형 29번 

좌표평면에서 자연수 에 대하여 세 직선     ,      ,   

 로 둘러싸인 
삼각형의 내부(경계선 제외)에 있는 점  중에서  , 가 모두 자연수인 점의 개수를 

이라 하자.   인 의 값을 구하시오. [4점]
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09 14학년도 수능 A형 30번 (교과 외)

좌표평면에서   인 자연수 에 대하여 두 곡선         과 직선   로 둘러
싸인 영역의 내부 또는 그 경계에 포함되고 좌표와 좌표가 모두 정수인 점의 개수가  
이상  이하가 되도록 하는 의 개수를 구하시오. (‘영역’은 ‘도형’ 또는 ‘부분’으로 해석하자.) 

[4점]

10 13학년도 6월 평가원 나형 30번

보다 큰 자연수  에 대하여  을 다음 조건을 만족시키는 가장 작은 자연수  라 하자.

(가)  ≥ 

(나) 두 점  ,  log  를 지나는 직선의 기울기는 
 보다 작거나 같다.

예를 들어    이다. 
  



  의 값을 구하시오. [4점]
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11 13학년도 수능 나형 30번 (교과 외)

좌표평면에서 자연수 에 대하여 영역
      ≤  ≤ log    

에 속하는 점 중 다음 조건을 만족시키는 점의 개수를 이라 하자.
(영역       ≤  ≤ log    에 속하는 점은 ‘두 곡선     , 
  log   로 둘러싸인 부분의 내부 또는 그 경계에 속하는 점’으로 해석하자.) 

(가) 좌표와 좌표는 서로 같다.
(나) 좌표와 좌표는 모두 정수이다.

예를 들어,      이다. 
  



의 값을 구하시오. [4점]
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12 20년 3월 교육청 가형 29번

자연수  에 대하여 두 점 A   , B   과 원점 O 를 꼭짓점으로 하는 삼각형 
AOB 가 있다. 삼각형 AOB 의 내부에 포함된 정사각형 중 한 변의 길이가  이고 꼭짓점의 
 좌표와  좌표가 모두 자연수인 정사각형의 개수를  이라 하자. 

  



 의 값을 구하시오.
[4점]



04 유제

CHAPTER 

305o rb i.k r

01 18학년도 9월 평가원 가형 16번

   인 실수  에 대하여 곡선   log 와원     

 


   

 의 두 교점을 
P  Q 라하자. 선분 PQ 가 원  의 지름일 때,  의 값은? [4점］

①  ② 
 ③  ④ 

 ⑤ 



기출의  파급효과_수학1306

02 19년 6월 교육청 고2 가형 17번

그림과 같이 반지름의 길이가  이고 중심각의 크기가 
 인 부채꼴 OAB 가 있다. 선분 OA  

위의 점 P 에 대하여 선분 PA 를 지름으로 하고 선분 OB 에 접하는 반원을  라 할 때, 부
채꼴 OAB 의 넓이를   , 반원  의 넓이를   라 하자.      의 값은? [4점]



O P A

B





  

① 
 ② 


 ③ 

 ④ 


 ⑤ 



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03 19년 3월 교육청 가형 26번

 ≤  ≤  일 때,  이상의 자연수  에 대하여 두 곡선   sin  와   sin  의 교점의 
개수를  이라 하자.    의 값을 구하시오. [4점]

04 19년 6월 교육청 고2 나형 18번

직선    


   과 함수   sin  의 그래프의 교점의 개수는? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



기출의  파급효과_수학1308

05 11년 3월 교육청 고2 17번

함수   sin  ≥ 의 그래프와 직선   

 가 만나는 점의 좌표를 작은 것부터 차
례대로  ,  , 라 할 때,            

 의 값은? [4점]

①  

 ②  

 ③  ④ 
 ⑤ 



06 17년 3월 교육청 가형 25번

그림과 같이 길이가  인 선분 AB 를 지름으로 하는 반원이 있다. 반원 위에서 호 BC 의 
길이가  인 점 C 를 잡고 점 C 에서 선분 AB 에 내린 수선의 발을 H 라 하자. CH

 의 값
을 구하시오. [3점]



309o rb i.k r

07 10년 3월 교육청 고2 21번

그림과 같이 원점 O를 중심으로 하고 반지름의 길이가 인 원 위의 점 A가 제 사분면에 
있을 때 동경 OA가 나타내는 각의 크기를 라 하자. 점 B  을 지나는 직선   과 
동경 OA가 만나는 점을 C, 점 A에서의 접선이 축과 만나는 점을 D라 하자. 다음 중 삼
각형 OCD의 넓이에서 부채꼴 OAB의 넓이를 뺀 어두운 부분의 넓이와 항상 같은 것은? 
(단, 


   ) [4점]

① 
 sin

cos
   

② 
 cos

sin
   

③ 
 sin

cos
 

④ 
 cos

sin
   

⑤ 
 cos

sin
 

08 03학년도 수능 인문계 9번

중심이 O 이고 반지름의 길이가  인 구면거울이 있다. 그림과 같이 OX 축에 평행하게 입사
된 빛이  거울에 반사된 후 축과 만나는 점을A 라고 할 때, 선분 OA 의 길이는?  
(단, 입사각과 반사각의 크기는  로 같고, °    ° 이다.) [2점]

① cos

 ② sin

 ③    cos ④ cos

 ⑤ sin


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09 20학년도 수능 가형 7번

    일 때, 방정식  cos     과 부등식 sin  cos   을 동시에 만족시키는 모
든 의 값의 합은? [3점]

①  ② 


 ③ 


 ④  ⑤ 




10 08년 6월 교육청 고2 가형 18번

그림과 같이 ∆ABC 와 ∆CDE 는 한 변의 길이가  인 정삼각형이고, ∠ACE  


 이다. 

반지름의 길이가  인 원 P 가 ∆ABC 와 ∆CDE 의 둘레를 외접하면서 시계 방향으로 한 
바퀴 돌아 처음 출발한 자리로 왔을 때, 원 P 의 중심이 움직인 거리가  


 이다. 

 의 값은? [ 점]












①  ② 
 ③  ④ 

 ⑤ 



311o rb i.k r

11 10년 3월 교육청 고2 13번

그림과 같이 한 변의 길이가  이고 ∠B  인 마름모 ABCD의 내부에 
EF EG 이고 ∠EFG  인 이등변삼각형 EFG가 있다. 점 F는 선분 AB 위에, 
점 G는 선분 BC 위에 있도록 삼각형 EFG를 움직일 때, ∠BGF  라 하자. <보기>에서 
항상 옳은 것만을 있는 대로 고른 것은? (단,     ) [4점]

<보   기>

ㄱ. ∠BFE    

ㄴ. BF sin

ㄷ. 선분 BE의 길이는 항상 일정하다.

① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ



기출의  파급효과_수학1312

12 07년 6월 교육청 고2 나형 15번

그림과 같이 밑면의 반지름의 길이가  , 모선의 길이가  , 꼭짓점이 O 인 직원뿔에 대하여, 
밑면의 지름의 양끝을 A B 라 하고 OA 의 중점을 A′ 라 하자. 점 P 가 점 B 에서부터 직원
뿔의 옆면을 따라 점 A ′ 까지 움직인 최단거리는? [ 점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



313o rb i.k r

13 06년 3월 교육청 고2 가형 19번

그림과 같이 AB  , BC   , AC   인 삼각형 ABC 가 원에 내접하고 있다. 이 원의 
반지름의 길이를  라 할 때, 옳은 내용을 <보기>에서 모두 고른 것은? [4 점]

<보   기>

ㄱ.    이면   

 이다.
ㄴ.    이면    sin 이다. 
ㄷ.    ≤  일 때, ∠A 의 최댓값은  이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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14 02학년도 수능 인문계 22번

어떤 물질은 원자를 구로 나타낼 경우 똑같은 구들을 규칙적으로 배열하여 얻은 정육각형 
격자구조를 갖는다. 아래 그림은 이 격자구조의 한 단면에 놓여 있는 원자의 중심을 연결한 
것이다. 이 구조에서 한 원자의 에너지는 인접한 원자의 수와 거리에 영향을 받는다. 가장 
인접한 원자의 중심 간의 거리가 모두 1 일 때, 동일 평면상에서 고정된 한 원자와 중심 사
이의 거리가   인 원자의 개수는? [3 점]

①4 ②6 ③8 ④12 ⑤16
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15 95학년도 수능 인문계 21번

아래 그림과 같은 사다리꼴 ABCD 가 있다. AB AD  BC , ∠A 와 ∠B 의 크기는 


이다. 윗변 AD 에 임의의 점 P 를 잡아 PB  , PC  라 할 때, 다음 <보기> 중 옳은 것
을 모두 고르면? [1.5 점]

<보   기>

ㄱ.  ≥  이다.
ㄴ.    이면, △BCP 는 직각삼각형이다.
ㄷ.  ≤  이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ



기출의  파급효과_수학1316

16 94학년도 1차 수능 15번

그림과 같이 모든 모서리의 길이가  인 정사각뿔이 있다. 모서리 EC 위를 움직이는 점 P 에 
대하여 ∠BPD   라 할 때, cos  의 최댓값과 최솟값의 합은?

① 

 ②

 ③ ④

 ⑤

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17 97학년도 수능 인문계 24번

직사각형 모양의 어느 극장에서 무대를 잘 볼 수 있는 좌석을 구별하려고 한다. 밑 그림은 
그 극장의 평면도이다. 중앙 무대의 폭이 6m 이고, 무대 좌우 양 끝 점 A, B 와 객석 내의 한 
점 X 가 이루는 각 ∠AXB= 라고 하자. 이 때, 이 각  가 30° 이상 되는 영역에는 특별석, 
15° 이상 30° 이하가 되는 영역에는 일등석을 놓으려고 한다. 일등석을 놓으려고 하는 영역
의 넓이는? (단위는 m  ) [4 점]

①     

②     

③     

④    

⑤    



기출의  파급효과_수학1318

18 03학년도 사관 인문계 12번

태풍으로 인하여 가로수가 기울어져 아래 그림과 같이 두 개의 막대로 지지시켰다. 이 때, 
작은 막대의 길이  는? [3점]

m

m

m
m

m

 m

① 

  ②  

  ③ 

 ④ 

 ⑤ 


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19 12학년도 경찰대 19번

그림과 같이 중심이 O이고 반지름의 길이가 인 원 위의 점 A에 대하여 sin∠OAB 

 이 
되도록 원 위에 점 B를 잡는다. 점 B에서의 접선과 선분 AO의 연장선이 만나는 점을 C라 
할 때, 삼각형 ACB의 넓이는? 

① 


 ② 


 ③  ④ 


 ⑤ 






기출의  파급효과_수학1320

20 20년 3월 교육청 나형 19번

길이가 각각 , ,  인 세 선분 AB, BC, CA 를 각 변으로 하는 예각삼각형 ABC 가 있다.
삼각형 ABC 의 세 꼭짓점을 지나는 원의 반지름의 길이가  이고 


     cos
 

 일 때,  의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



321o rb i.k r

21 20년 4월 교육청 가형 19번

그림과 같이 원  에 내접하고 AB , ∠BAC  

 인 삼각형 ABC가 있다. 원  의 넓이가 




일 때, 원   위의 점 P에 대하여 삼각형 PAC의 넓이의 최댓값은? (단, 점 P는 점 A도 

아니고 점 C도 아니다.) [4점]

① 


 ② 


 ③   ④ 


 ⑤ 






기출의  파급효과_수학1322

22 20년 4월 교육청 가형 26번

 ≤  ≤ 에서 정의된 함수   sin   의 그래프가 두 직선   ,   와 만나는 
점의 개수가 각각  이 되도록 하는 두 양수  에 대하여 × 의 값을 구하시오. [4점]

23 21학년도 6월 평가원 가형 14번

 ≤   일 때, 에 대한 이차방정식
   sin    cos    sin     

이 실근을 갖도록 하는 의 최솟값과 최댓값을 각각  라 하자.   의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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24 20년 7월 교육청 나형 15번

그림과 같이 평면 위에 한 변의 길이가  인 정사각형 ABCD 와 한 변의 길이가  인 
정사각형 CEFG 가 있다. ∠DCG         라 할 때, sin 

 이다. 
DG × BE 의 값은? [4점]

C

D

E

F

G
A

B



①  ②  ③  ④  ⑤ 

25 21학년도 사관 나형 10번

 ≤  ≤ 일 때, 방정식 sin  의 모든 실근의 합은? [3점]

①    ②  ③  ④  ⑤ 



기출의  파급효과_수학1324

26 21학년도 9월 평가원 나형 9번

AB 이고 ∠A  °, ∠B  °인 삼각형 ABC에서 선분 BC의 길이는? [3점]

①  ② 

 ③ 

 ④  ⑤ 



27 20년 10월 교육청 나형 7번

 ≤    일 때, 두 함수   sin  와   cos   

   의 그래프가 만나는 모든 점의 

좌표의 합은? [3점]

① 
 ②  ③ 


 ④  ⑤ 



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28 20년 10월 교육청 나형 19번

정삼각형 ABC 가 반지름의 길이가  인 원에 내접하고 있다. 선분 AC 와 선분 BD 가 만나고 
BD  가 되도록 원 위에서 점 D 를 잡는다. ∠DBC   라 할 때, sin  

 이다. 
반지름의 길이  의 값은? [4점]

① 

   ② 

   ③ 
 ④ 

   ⑤ 

  

29 21학년도 수능 가형 10번

∠A  

 이고 ABAC   인 삼각형 ABC가 있다. 삼각형 ABC의 외접원의 반지름의 
길이가 일 때, 선분 AC의 길이는? [3점]

①   ②   ③   ④   ⑤ 
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30 21학년도 수능 나형 16번

 ≤  ≤ 일 때, 방정식
sin  cos


    

의 모든 해의 합은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

31 21학년도 9월 평가원 가형 12번

AB  AC 인 삼각형 ABC가 있다. 선분 AC 위에 점 D를 AB AD가 되도록 잡는다. 
BD  일 때, 선분 BC의 길이는? [3점]

①  ②  ③  ④   ⑤ 
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01 17학년도 수능 나형 15번 

공차가 양수인 등차수열 이 다음 조건을 만족시킬 때, 의 값은? [점]

(가)     

(나)   

①   ②   ③   ④   ⑤  

02 14년 4월 교육청 A형 20번  

그림과 같이 함수     의 그래프가 직선   와 서로 다른 네 점에서 만날 때, 네 
점의 좌표를 각각  ,  ,  ,  라 하자. 네 수  ,  ,  , 가 이 순서대로 등차수열을 
이룰 때, 상수 의 값은? (단,       ) [4점]

① 
 ②  ③ 

 ④ 
 ⑤ 


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03 09학년도 9월 평가원 나형 10번 

자연수  에 대하여 함수      의 그래프가 함수   
 



의 그래프와 만나는 점을 P

이라 하자. 점 P의  좌표를  ,  좌표를  이라 할 때, <보기>에서 옳은 것만을 있는 
대로 고른 것은? [4점]

<보   기>

ㄱ. 수열 은 등차수열이다.
ㄴ. 임의의 자연수 ,  에 대하여      이다.
ㄷ.   ＜  을 만족하는 자연수  이 존재한다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

04 07학년도 수능 나형 22번 

첫째항이 이고 공차가 이 아닌 등차수열 에 대하여 수열 이      
  



 를 
만족시킬 때, 의 값을 구하시오. [4점]
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05 06년 3월 교육청 나형 14번 

그림과 같이 좌표축 위의 다섯 개의 점 A B C D E 에 대하여 
AB⊥BC BC⊥CD CD⊥DE 가 성립한다. 세 선분 AO OC EA 의 길이가 이 순서대로 
등차수열을 이룰 때, 직선 AB 의 기울기는? (단, O 는 원점이고 OA  OB 이다.) [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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06 05학년도 6월 평가원 나형 14번 

함수     log  일 때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]
<보   기>

ㄱ. 양수  에 대하여  
      이다.

ㄴ. 수열  은 등차수열이다.
ㄷ.  ＞일 때,    ＞ 이다.

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ ④ ㄴ, ㄷ  ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

07 14년 3월 교육청 B형 28번 

첫째항이 이고 공차가   인 등차수열 의 첫째항부터 제  항까지의 합을  이라 하자. 
모든 자연수  에 대하여    일 때, 자연수  의 최댓값을 구하시오. [4점]
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08 09년 7월 교육청 나형 7번

넓이가  인 원을 중심각이    ⋯  인  개의 부채꼴로 나누고 중심각이 

      ⋯   인 부채꼴의 넓이를 이라 하자. 수열 이 등차수열을 이루고, 

  



   이다.     


 일 때, 의 값은? [점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

09 11학년도 6월 평가원 나형 25번  

첫째항이 이고 공비가 




인 등비수열 에 대하여  log 의 소수 부분을 이라 하자.
, , , … ,   , ,     

이 주어진 순서로 등차수열을 이룰 때, 의 값을 구하시오. (단, log   로 계산한다.) 
[4점]
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10 09년 4월 교육청 나형 21번 

등차수열 에서   ,   일 때,     ⋯  이 최소가 되는 자연수 의 
값을 구하시오. [3점] 

11 18년 4월 교육청 나형 28번 

등차수열 이 다음 조건을 만족시킨다.

(가)       

(나)            인 자연수 에 대하여 
  



   (단,    )

의 값을 구하시오. [4점]
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12 07년 3월 교육청 나형 22번 

 개의 항으로 이루어진 등차수열    ⋯   이 다음 조건을 만족한다.

(가) 처음  개 항의 합은  이다.
(나) 마지막  개 항의 합은  이다.
(다)       ⋯    

이때  의 값을 구하시오. [4점]

13 20학년도 수능 나형 15번 

첫째항이 이고 공차가  인 등차수열의 첫째항부터 제 항까지의 합을 이라 할 때, 


  

  

의 값이 최대가 되도록 하는 자연수 의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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14 17년 3월 교육청 고2 나형 15번 

유리함수  

 와      인 두 자연수 ,  에 대하여 , ,  가 이 순서
대로 등비수열을 이룬다.   일 때,     의 값은? (단,  는 상수이다.) [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

15 05학년도 예비평가 나형 27번 

<보기>의 함수 중에서 그 그래프 위의 서로 다른 세 점 A , B , C 를 선택하되,
 좌표    는 차례로 등차수열을 이루고  좌표    는 차례로 등비수열을 이루게 할 수 
있는 것을 모두 고른 것은? [4점]

<보   기>

ㄱ.                                 ㄴ.    

                             ㄷ.    

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ 
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16 07년 3월 교육청 나형 14번 

   가 서로 다른 세 실수일 때, 이차함수        에 대한 <보기>의 설명 
중 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점] 

<보   기>

ㄱ.    가 이 순서로 등차수열을 이루면   이다.
ㄴ.    가 이 순서로 등차수열을 이루면    의 그래프는  축과 서로 다른 두 점에

서 만난다.
ㄷ.    가 이 순서로 등비수열을 이루면    의 그래프는  축과 만나지 않는다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

17 19년 3월 교육청 나형 29번  

자연수  에 대하여 다음 조건을 만족시키는 모든 자연수  의 값의 합을  이라 하자.

 ×  은 첫째항이  이고 공비가  이상의 자연수인 등비수열의 제 항이다.

예를 들어,  ×  은 첫째항이  이고 공비가  인 등비수열의 제 항, 첫째항이  이고 공비가 
 인 등비수열의 제 항이 되므로      이다.  의 값을 구하시오. [4점]
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18 10년 3월 교육청 나형 15번 

각 항이 양수인 등비수열  에 대하여 수열  을 다음과 같이 정의한다.
  log    (  , , , ⋯ )

수열  이 다음 조건을 만족시킬 때,  의 값은? [4점]

(가)       ⋯      

(나)       ⋯      

①  ②  ③  ④  ⑤ 



405o rb i.k r

19 13년 4월 교육청 A형 14번 

모든 항이 양수인 등비수열 에 대하여
    ,     일 때,
                의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

20 14년 10월 교육청 B형 26번 

수열  은 첫째항이 양수이고 공비가  보다 큰 등비수열이다.    일 때, 

  






 

  



 를 만족시키는 자연수  의 값을 구하시오. [4점]
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21 19학년도 수능 나형 24번 

첫째항이 인 등비수열 의 첫째항부터 제항까지의 합을 이라 하자.

  

  
 

일 때, 의 값을 구하시오. [3점]

22 17학년도 사관 나형 15번

공비가 양수인 등비수열 의 첫째항부터 제항까지의 합을  이라 하자. 
     ,     

일 때,      의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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23 07학년도 6월 평가원 나형 14번 

다음은 어느 회사의 연봉에 관한 규정이다. 

(가) 입사 첫째 해 연봉은  원이고, 입사 년째 해까지의 연봉은 해마다 직전 연봉에서 

씩 인상된다.
(나) 입사 년째 해부터의 연봉은 입사 년째 해 연봉의 

 로 한다.

이 회사에 입사한 사람이 년 동안 근무하여 받는 연봉의 총합은? (단,   로 계산
한다.) [4점]

① 


 ② 


 ③ 


 ④ 


 ⑤ 


  

24 05학년도 예비평가 나형 16번

한 은행은 고객으로부터 만원을 연이율 의 년 만기 정기예금으로 받으면, 그 중에서
만원을 연이율  로  년 동안 대출하고 나머지  만원은 예비비로 보관한다.  년 후 은
행은 대출금을 이자와 함께 회수하고 고객에게 정기예금을 이자와 함께 지불하여  만원의 
수익을 얻으려고 한다. 이때, 대출 이율  를 구하는 식은? (단, 모든 이자는  년마다의 복리
로 계산한다.) [4점]
①  

 


  ×  

 


 

②  

 


  ×  

 


  × 

③  

 


  ×  

 


  × 

④  ×  

 


  

 


 

⑤  ×  

 


  

 


  × 
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25 10학년도 수능 나형 30번 

수열 에 대하여 첫째항부터 제 항까지의 합을 이라 하자. 수열   은 공차가 
 인 등차수열이고, 수열 은 공차가 인 등차수열이다.   일 때, 의 값을 구하
시오. [4점]

26 09학년도 6월 평가원 나형 28번 

자연수  의 모든 양의 약수를   ⋯ 라 할 때,
   

   
 ⋯  

 

이라 하자. <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]
<보   기>

ㄱ.   

ㄴ. 자연수 에 대하여    이면      이다.
ㄷ. 자연수 에 대하여    이면      이다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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27 13년 10월 교육청 A형 30번 

두 수열  , 이 다음 조건을 만족시킨다.

(가)     

(나) 수열 은 공차가  인 등차수열이고, 수열 은 공비가  인 등비수열이다.

수열 의 모든 항이 수열 의 항이 되도록 하는  보다 큰 모든 자연수  의 합을 구
하시오. [4점]

28 19년 7월 교육청 나형 29번 

첫째항이  이 아닌 등차수열 의 첫째항부터 제 항까지의 합  에 대하여    이다. 
집합  을

         ⋯  

이라 하자. 집합  의 원소의 개수가  이 되도록 하는 모든 자연수  의 값의 합을 구하시오. 
[4점] 

29 20학년도 9월 평가원 나형 12번 


  



    
  



  의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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30 20학년도 6월 평가원 나형 28번 

첫째항이 이고 공비가 정수인 등비수열 과 자연수 이 다음 조건을 만족시킬 때, 의 
값을 구하시오. [4점]

(가)      ≤ 

(나) 
  



  

31 05학년도 9월 평가원 나형 14번 

일반항이      인 수열  의 첫째항부터 제 항까지의 합을  이라 할 때, 
<보기>에서 옳은 것을 모두 고르면? [3점]

<보   기>

ㄱ. 수열 log 은 등차수열이다.
ㄴ. 수열   은 등비수열이다.
ㄷ.   




     가 성립한다.

① ㄱ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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32 20학년도 9월 평가원 나형 26번 

이 자연수일 때, 에 대한 이차방정식
          

의 두 근을  , 이라 하자. 
  



  

 의 값을 구하시오. [4점]

33 19년 10월 교육청 나형 17번 

수열 의 첫째항부터 제 항까지의 합   이 다음 조건을 만족시킨다.

(가)   은  에 대한 이차식이다.
(나)       

(다)   은    에서 최댓값  을 갖는다.

 보다 작은 자연수  에 대하여      을 만족시키는  의 최솟값을 , 최댓값을  라 
할 때, 

  



 의 값은? [4점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 
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34 20년 3월 교육청 나형 15번

수열 이 모든 자연수  에 대하여

    
  





를 만족시킨다.    일 때,  

 의 값은? [4점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

35 14년 7월 교육청 A형 17번 

  인 실수 에 대하여 
log이  (       ⋯ )이 되도록 하는  를 작은 수부터 

크기순으로 나열할 때,  번째 수를  라 하자. 
  



log   의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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36 07학년도 9월 평가원 나형 11번 

수열  이           을 만족시킨다. 다음은 두 자연수   에 대하여 


      

  

 의 값을 구하는 과정이다. (단,  ＜ 이다.)


      

  

 
              ⋯          

          ⋯     ( (가) )

 
 (나)      ( (가) ) 



  (다)

위 과정에서 (가), (나), (다)에 알맞은 것은? [3점]
   (가)  (나)                (다)
①          

②           

③           

④         

⑤         
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37 07학년도 6월 평가원 나형 17번 

두 수열  ,  에 대하여 

    ⋯ 

     ⋯ 
 ≥  

이 성립한다. 다음은 이 등차수열이기 위한 필요충분조건은 이 등차수열임을 증명
하는 과정이다.

<증명>
수열 을 첫째항 , 공차  인 등차수열이라 하면, 
 

   ⋯ 

      ⋯   

  
   ⋯ 

   ⋯    ⋅ ⋯ ⋅  

    

  

  

    ․  

이므로 은 공차가 (나)  인 등차수열이다.
역으로 을 등차수열이라 하면,
      …  

     … 
   …   

   

       ․   


  

                  ⋮
이므로 수열 은 등차수열이다.

위의 증명 과정에서 (가), (나), (다)에 알맞은 것은? [4점]
               (가)                        (나) (다)
① 

  



   



② 

  



   

  

③ 

  



   



④ 

  



   



⑤ 

  



   

    

(나)

(가)

(다)
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38 09학년도 6월 평가원 나형 12번 

자연수 과  ≤    ≤   ,  ≤    ≤ 을 만족시키는 네 정수     에 대하여 좌
표평면에서 네 점 A , B , C  , D  를 꼭짓점으로 하고 넓이가  인 정사각
형의 개수를  라고 하자. 다음은 

  



 의 값을 구하는 과정이다. (단, 는  이하의 자연
수이다.)

그림과 같이 넓이가 인 정사각형 ABCD를 만들 때, 두 점 A B의 
 좌표가 주어지면  좌표의 차가    인 변 AB를 택하는 경우의 
수는 (가) 이다. 
또 두 점 A D의  좌표가 주어지면  좌표의 차가     인 
변 AD를 택하는 경우의 수는 (나) 이다. 따라서 
          

이다. 그러므로


  



  
  



           (다)  

(가), (나), (다)에 들어갈 식으로 알맞은 것은? [3점]
      (가)                 (나)               (다)
①                 

   

②               

   

③               

   

④               

   

⑤               

   
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39 18년 4월 교육청 나형 20번

그림과 같이 자연수 에 대하여 한 변의 길이가 인 정사각형 ABCD가 있고, 네 점 E, 
F , G , H가 각각 네 변 AB, BC, CD , DA  위에 있다. 선분 HF의 길이는    이고 
선분 HF와 선분 EG가 서로 수직일 때, 사각형 EFGH의 넓이를  이라 하자. 

  



 의 값은? 
[4점]

A

B C

D

E

F

G

H

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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40 04년 4월 교육청 나형 11번

 부터  까지 번호가 적힌  개의 공이 있다. 아래 그림과 같이 가로, 세로, 대각선 방향에 
놓여 있는 공에 적힌 수들의 합이 각각  가 되도록  ×  격자판 위에 빈칸 없이 공을 배
열하였다. 

위와 같은 방법으로  부터  까지 번호가 적힌  개의 공을 가로, 세로, 대각선 방향에 놓
여 있는 공에 적힌 수들의 합이 각각  이 되도록  ×  격자판 위에 빈칸 없이 모두 배열
할 때,    의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

41 05년 4월 교육청 나형 30번

다음과 같이 , , , , 를 규칙적으로 나열했을 때, 제행에 나열된 수들의 합을 구하시오. 
[4점]

제행 

제행   

제행     

제행       

⋮ ⋮
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42 20년 4월 교육청 가형 30번

두 수열  이 모든 자연수 에 대하여 다음 조건을 만족시킨다.

(가)     

(나)       

(다)     

(라)       

  이고 
  



  
  



  일 때, 의 값을 구하시오. [4점]

43 22학년도 예비평가 20번

공차가 정수인 등차수열 에 대하여

     
  



    

일 때,  의 값을 구하시오. [4점]
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44 21학년도 6월 평가원 가형 26번

공차가 인 등차수열 의 첫째항부터 제항까지의 합을 이라 하자. 
   ,      를 만족시키는 자연수 에 대하여 의 값을 구하시오. [4점]

45 21학년도 6월 평가원 나형 14번

수열 은   이고, 모든 자연수 에 대하여









      

     

      

을 만족시킨다.     의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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46 21학년도 6월 평가원 나형 28번

수열 이 모든 자연수 에 대하여


  





  
   

을 만족시킨다.  ×  ×   

 일 때,   의 값을 구하시오. (단, 와 는 서로소인 자연
수이다.) [4점]

47 20년 7월 교육청 가형 17번

등차수열  에 대하여   
  



 ,   
  



  라 할 때,  ,  은 다음 조건을 만족
시킨다.

(가)   

(나)  이상의 모든 자연수  에 대하여     이다.

  의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



421o rb i.k r

48 20년 7월 교육청 나형 19번

첫째항이  이고 공차가  인 등차수열 이 있다. 
자연수  에 대하여 좌표평면 위의 점 P 을 다음 규칙에 따라 정한다.

(가) 점 P 의 좌표는   이다.
(나) 점 P 의  좌표는  이다.
(다) 직선 PP   의 기울기는 


   이다.

 ≥  에서 정의된 함수    의 그래프가 모든 자연수  에 대하여 닫힌구간 
       에서 선분 PP   과 일치할 때, 





 의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 

49 21학년도 사관 가형 18번

수열 이 모든 자연수 에 대하여 다음 조건을 만족시킨다.

(가)         

(나)         
  ,   일 때,    의 값은? [4점]

①    ②  ③  ④  ⑤ 



기출의  파급효과_수학1422

50 21학년도 사관 가형 26번

두 실수 , 와 수열 이 다음 조건을 만족시킨다.

(가)   개의 수
 log log log ⋯  log  

        가 이 순서대로 등차수열을 이룬다.

(나) 수열 의 첫째항부터 제 항까지의 항을 모두 곱한 값은 이다.

   일 때, 자연수 의 값을 구하시오. [4점]

51 21학년도 사관 나형 13번

수열 은    이고, 모든 자연수 에 대하여

      
을 만족시킨다.   의 값은? [3점]

①    ②  ③  ④  ⑤ 
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52 21학년도 사관 나형 29번

수열 이 모든 자연수 에 대하여

        (는 자연수)

를 만족시킨다. 수열 의 각 항 중에서 의 배수가 아닌 수를 작은 것부터 크기순으로 
모두 나열하여 얻은 수열을 이라 하자.   가 되도록 하는 모든 의 값의 합을 
구하시오. [4점]
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53 21학년도 9월 평가원 가형 16번

모든 자연수 에 대하여 다음 조건을 만족시키는 축 위의 점 P과 곡선    위의 점 
Q이 있다.

∙선분 OP과 선분 PQ이 서로 수직이다.
∙선분 OQ과 선분 QP  이 서로 수직이다.

다음은 점 P의 좌표가  일 때, 삼각형 OP  Q의 넓이 을 구하는 과정이다. 
(단, O는 원점이다.)

모든 자연수 에 대하여 점 P의 좌표를  이라 하자.
OP  OPPP   이므로

     PP  

이다. 삼각형 OPQ과 삼각형 QPP  이 닮음이므로
OPPQPQPP  

이고, 점 Q의 좌표는   이므로
PP   가 

이다. 따라서 삼각형 OP  Q의 넓이 은

  


×  나  ×  

이다.

위의 (가)에 알맞은 수를 , (나)에 알맞은 식을 이라 할 때,   의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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등비수열 의 첫째항부터 제 항까지의 합을 이라 하자. 모든 자연수 에 대하여
       ×   

일 때, 의 값을 구하시오. [4점]

55 20년 10월 교육청 나형 14번

공차가 양수인 등차수열 에 대하여    이고 
  



    이다.  의 값은?
[4점]

①  ② 
 ③ 

 ④  ⑤ 

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상수   에 대하여 다음 조건을 만족시키는 수열 이 있다.

모든 자연수 에 대하여     이고 곡선     위의 
두 점 P 

, P     
  을 지나는 직선의 기울기는  × 

이다.

점 P을 지나고 축에 평행한 직선과 점 P  을 지나고 축에 
평행한 직선이 만나는 점을 Q이라 하고 삼각형 PQP  의 
넓이를 이라 하자. 다음은   , 


 일 때, 을 구하는 

과정이다.

두 점 PP  을 지나는 직선의 기울기가  × 
이므로


             

이다. 즉, 모든 자연수 에 대하여     은 방정식     의 해이다.
  이므로 방정식     은 오직 하나의 양의 실근 를 갖는다. 
따라서 모든 자연수 에 대하여       이고, 수열 은 공차가 인 등차수열이다.
점 Q의 좌표가    

 이므로
  


     

    
 

이다. 


 이므로 의 값은 ㈎ 이고, 

수열 의 일반항은 
  ㈏
이다. 따라서 모든 자연수 에 대하여   ㈐ 이다.

위의 (가)에 알맞은 수를 , (나)와 (다)에 알맞은 식을 각각  이라 할 때, 
 

 의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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수열 은   이고, 모든 자연수 에 대하여


  



         

을 만족시킨다. 의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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공차가 이 아닌 등차수열 이 있다. 수열 은
  

이고, 이상의 자연수 에 대하여
        이 의 배수가 아닌 경우

     이 의 배수인 경우

이다.   일 때, 


 

 이다.   의 값을 구하시오. (단, 와 는 서로소인 자연수이다.) 
[4점]

02 10년 3월 교육청 나형 30번 

수직선 위에 점 P (  , , , ⋯)을 다음 규칙에 따라 정한다.

(가) 점 P 의 좌표는 P   이다.
(나) P P   이다.
(다) P P    

 
×P   P  (  , , , ⋯)

선분 P P  을 밑변으로 하고 높이가  인 직각삼각형의 넓이를   이라 하자. 
         ⋯     

 일 때,    의 값을 구하시오. (단, ,  는 서로소인 자연수이다.) 
[4점]
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다음은 자연수  에 대하여 등식


  

  

           ⋯⋯ (*)

이 성립함을 수학적 귀납법으로 증명한 것이다.

<증명>
(1)   일 때,        이므로 (*)이 성립한다.
(2)   일 때, (*)이 성립한다고 가정하고, 

    일 때 (*)이 성립함을 보이자.


  

  

      
  

  

        
  

  

    (가)   (나)

     그러므로     일 때도 (*)이 성립한다. 
따라서 (1), (2)에 의하여 모든 자연수 에 대하여 (*)이 성립한다.

위의 (가)에 알맞은 식을   , (나)에 알맞은 식을   라 할 때,  

  의 값은? [3점]

① 
 ② 

 ③ 
 ④ 

 ⑤ 

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다음은 모든 자연수  에 대하여


  



  


  


  


⋯ 

 

   

이 성립함을 수학적 귀납법으로 증명한 것이다.

<증명>
(1)    일 때, (좌변) , (우변)  이므로 주어진 등식은 성립한다.
(2)    일 때 성립한다고 가정하면


  



  


  


  


… 

 

   

     이다.      일 때 성립함을 보이자.


  

  

  


  


⋯  

 

 
  



 


  


⋯  

   

 
  



  


  


⋯

   




  



     



   
  




  

  

 

    

     그러므로      일 때도 성립한다.
     따라서 모든 자연수  에 대하여 주어진 등식은 성립한다.

(가)

(나)
(가)

(다)

위의 증명에서 (가), (나), (다)에 알맞은 것은? [4점]
     (가)               (나)                     (다)
①       

②        

③       

④       

⑤        
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다음은 모든 자연수  에 대하여 부등식

 

     ⋯  ＜ 



가 성립함을 수학적 귀납법으로 증명한 것이다. 

<증명>
자연수  에 대하여   

     ⋯   이라 할 때, ＜ 

 임을 보이면 된다.

(1)   일 때,   


 

 ＜이므로 주어진 부등식은 성립한다.

(2)    일 때, ＜  

 라고 가정하면
    일 때, 
     

     ⋯   

               (가)    ＜ (가)     

   


  (나)

      이다.
자연수  에 대하여   


≤ 이므로 (나)  ≤  

 이고   ＜  

 이다. 
따라서    일 때도 주어진 부등식은 성립한다.
그러므로 모든 자연수  에 대하여 주어진 부등식은 성립한다.

위 증명에서 (가), (나)에 들어갈 식으로 알맞은 것은? [3점]
      (가)       (나)
①   

      

  

②   

      

  

③   

      

  

④   

      

  

⑤   

    

  
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다음과 같이 정사각형을 가로 방향으로 등분하여 [도형 ]을 만들고, 세로 방향으로 등
분하여 [도형 ]를 만든다.

[도형 ]과 [도형 ]를 번갈아 가며 계속 붙여 아래와 같은 도형을 만든다. 그림과 같이 첫 
번째 붙여진 [도형 ]의 왼쪽 맨 위 꼭짓점을 A라 하고, [도형 ]의 개수와 [도형 ]의 개
수를 합하여  개 붙여 만든 도형의 오른쪽 맨 아래 꼭짓점을 B이라 하자. 

꼭지점 A에서 꼭지점 B 까지 선을 따라 최단거리로 가는 경로의 수를 이라 할 때, 
  의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤  
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07 06학년도 6월 평가원 나형 14번 

한 변의 길이가 인 정사각형 모양의 검은 타일과 흰 타일이 있다.

(가) [그림]과 같이 검은 타일 개와 흰 타일 개를 붙여 한 변의 길이가 인 정사각형이 되
도록 한다.

(나) [그림]와 같이 [그림]의 정사각형의 바깥쪽에 타일을 붙여 한 변의 길이가 인 정사
각형이 되도록 한다. 이때 [그림]에 있는 흰 타일의 둘레에는 검은 타일을, 검은 타일의 
둘레에는 흰 타일을 붙인다.

(다) [그림]과 같이 [그림]의 정사각형의 바깥쪽에 타일을 붙여 한 변의 길이가 인 정사
각형이 되도록 한다. 이때 [그림]에 있는 흰 타일의 둘레에는 검은 타일을, 검은 타일의 
둘레에는 흰 타일을 붙인다.

이와 같은 과정을 계속하여 전체 타일의 개수가 개가 되었을 때, 검은 타일의 개수와 흰 
타일의 개수 사이의 관계를 옳게 나타낸 것은? [4점]

         [그림]    [그림]         [그림]
① 검은 타일과 흰 타일의 개수가 같다.
② 검은 타일의 개수가 흰 타일의 개수보다 개 많다.
③ 검은 타일의 개수가 흰 타일의 개수보다 개 많다.
④ 흰 타일의 개수가 검은 타일의 개수보다 개 많다.
⑤ 흰 타일의 개수가 검은 타일의 개수보다 개 많다.
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08 11학년도 수능 나형 23번

이상의 자연수 에 대하여 집합
   ｜는 자연수  ≤  ≤ 

의 서로 다른 두 원소를 곱하여 나올 수 있는 모든 값만을 원소로 하는 집합을 라 하고, 
의 원소의 개수를 이라 하자. 예를 들어,  이다. 이때, 

  



의 값을 구하시오. 
[4점]

09 09학년도 수능 나형 23번 

자연수   ≥ 으로 나누었을 때, 몫과 나머지가 같아지는 자연수를 모두 더한 값을  이라 
하자. 예를 들어 로 나누었을 때, 몫과 나머지가 같아지는 자연수는 , , 이므로 
        이다. ＞을 만족시키는 자연수  의 최솟값을 구하시오. [4점] 
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10 10학년도 9월 평가원 나형 22번 

수열  의 제  항  을 


 이 자연수가 되게 하는 음이 아닌 정수  의 최댓값이라 하자. 
예를 들어    이고    이다.    일 때,       …  의 값을 구하시오. 

[4점] 

11 09년 7월 교육청 나형 28번 

수열 은 
   ×    ×    ×    ×    ×   ,

   













 이 의 배수일 때 

   이 의 배수가 아닐 때 

이다.   일 때, 의 값은? [점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



기출의  파급효과_수학1490

12 08년 10월 교육청 나형 4번 

수열 을 다음과 같이 정의하자.

  
  



    (        ⋯ )

 을  으로 나눈 나머지를  이라 할 때, 
  



의 값은? [3점]
①  ②  ③  ④  ⑤ 

13 09학년도 9월 평가원 나형 22번 

수열 의 제항  을 자연수  의 양의 제곱근  를 소수점 아래 첫째 자리에서 반올
림하여  이 되는  의 개수라 하자. 

  



 의 값을 구하시오. [4점] 
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14 10학년도 6월 평가원 나형 8번 

수열  에서    


  

일 때, 
  



의 값은? [4점]

①   ②   ③  ④  ⑤ 

15 06학년도 수능 나형 29번 

 ≥  인 자연수  에 대하여 수열 이 다음 세 조건을 만족시킨다.

(가)    
(나)        ( ≤  ≤    )
(다)      (    ⋯ )

<보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]
<보   기>

ㄱ.   

ㄴ.    ⋯  

  

ㄷ.    ⋯      

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ ④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ



기출의  파급효과_수학1492

16 11년 3월 교육청 나형 20번 

어느 공원에는 아래 그림과 같이 A 지점에서 출발하여 A 지점으로 돌아오는 제  산책로, 
A 지점에서 출발하여 B 지점으로 이어지는 제  산책로, B 지점에서 출발하여 A 지점으로 이
어지는 제  산책로가 있고, 각 산책로의 거리는  km 이다.

 

이 산책로들을 따라 다음과 같은 규칙으로 산책한 거리가  km 일 때, A 지점에서 출발하여 
A 지점에 도착하는 방법의 수를   , A 지점에서 출발하여 B 지점에 도착하는 방법의 수를 
 이라 하자.

(가) 각 산책로에서는 화살표 방향으로만 진행해야 한다.
(나) 같은 산책로를 반복할 수 있다.
(다) 지나지 않는 산책로가 있을 수 있다.

     의 값은? (단,  은 자연수이다.) [4점]

① ② ③ ④ ⑤
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17 10학년도 9월 평가원 나형 7번 

다음 그림은 좌표평면에서 원점을 중심으로 하고 반지름의 길이가 1부터 1씩 증가하는 원
들이 두 직선   


   과 각각 만나는 점들의 일부를 P부터 시작하여 화살표 방향을 

따라 P P P ⋯으로 나타낸 것이다.

점 P의 좌표는? [3점] 

① 
 ②  ③ 

 ④  ⑤ 




기출의  파급효과_수학1494

18 13년 7월 교육청 A형 16번 

다음과 같이 제행에 첫째항이 


 이고 공차가 


 인 등차수열의 항을 첫째항부터 차례로 
  개 나열한다.

제행 



제행 


 , 


 , 




제행 


 , 


 , 


 , 


 , 


 , 


 , 




  ⋮ ⋮

제행  


 , 


 , 


 , 


 ,  ⋯  ,


   , 


  

위와 같이 나열할 때, 제행에서 
 보다 큰 수의 개수를 이라 하자. 

  



의 값은? [점]

①   ②  ③   ④  ⑤ 

19 10년 3월 교육청 나형 27번 

 부터 연속된 자연수를 나열하여 각 자릿수로 다음과 같은 수열을 만들었다.
, , , , , , , , , , , , , , , , , , , …

이 수열의 제  항부터 연속된 네 개의 항이 차례로 , , ,  일 때, 자연수  의 최솟값은? 
[4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 



495o rb i.k r

20 09학년도 6월 평가원 나형 15번 

그림과 같이 나무에 개의 전구가 맨 위 첫 번째 줄에는 개,
두 번째 줄에는 개, 세 번째 줄에는 개, …, 열 번째 줄에는
개가 설치되어 있다. 전원을 넣으면 이 전구들은 다음 규칙에
따라 작동한다.

(가)  이  이하의 자연수일 때,  번째 줄에 있는 전구는 
초가 되는 순간 처음 켜진다.

(나) 모든 전구는 처음 켜진 후 초 간격으로 꺼짐과 켜짐을 반
복 한다.

전원을 넣고  초가 되는 순간 켜지는 모든 전구의 개수를 이라고 하자. 예를 들어 

            이다. 
  



의 값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤  



기출의  파급효과_수학1496

21 08학년도 수능 나형 28번

좌표평면 위에 다음 [단계]와 같은 순서로 점을 찍는다.

[단계 ]  에 점을 찍는다.
[단계 ]  ,  ,  에 이 순서대로 개의 점을 찍는다.

⋮

[단계  ]    ,    ,   , ⋯ ,      에 이 순서대로   

개의 점을 찍는다. (단,  는 자연수이다.)
⋮

이와 같은 과정으로 [단계 ]부터 시작하여 점을 찍어 나갈 때, 번째 찍히는 점의 좌표
는  이다.    의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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22 14학년도 9월 평가원 A형 30번 

자연수  에 대하여 부등식        ≤ 을 만족시키는 모든 자연수  의 합을 
 이라 하자. 

  






 

 일 때,    의 값을 구하시오. (단,  와  는 서로소인 자연수이다.) 
[4점]



기출의  파급효과_수학1498

23 15년 3월 교육청 B형 30번 

함수 가 닫힌 구간  에서        이고, 모든 실수  에 대하여 
     를 만족시킬 때, 함수 를 

    

라 하자. 자연수 에 대하여 다음 조건을 만족시키는 두 자연수   의 순서쌍   의 
개수를 이라 할 때, 

  



 의 값을 구하시오. [4점]

(가)  ≤  ≤   

(나)    ≤ 

24 13학년도 수능 나형 27번 

자연수 에 대하여 좌표평면 위의 점 P을 다음 규칙에 따라 정한다.

(가) 세 점 P P P의 좌표는 각각   ,     이다.
(나) 선분 PP  의 중점과 선분 P  P  의 중점은 같다.

예를 들어, 점 P의 좌표는   이다. 점 P의 좌표가  일 때,  의 값을 구하
시오. [4점]
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25 22학년도 예비평가 15번

다음 조건을 만족시키는 모든 수열 에 대하여 
  



 의 최댓값과 최솟값을 각각  

이라 할 때,    의 값은? [4점]

(가)   

(나) 모든 자연수  에 대하여
        ≥ 

      

      이다.

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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26 21학년도 6월 평가원 가형 15번

수열 의 일반항은
    ×      ×  

이다. 다음은 모든 자연수 에 대하여


  



       ×    ⋯⋯  (*)

임을 수학적 귀납법을 이용하여 증명한 것이다.

(ⅰ)   일 때, (좌변) , (우변) 이므로 (*)이 성립한다.

(ⅱ)   일 때, (*)이 성립한다고 가정하면

  



         ×  이다. 
    일 때,

  

  

         ×        × 가    ×    

         가  × 나  

  
×  

                  ×    

이다. 따라서     일 때도 (*)이 성립한다.

(ⅰ), (ⅱ)에 의하여 모든 자연수 에 대하여 
  



       ×   이다.

위의 (가), (나)에 알맞은 식을 각각 , 이라 할 때, 
 의 값은? [4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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27 21학년도 6월 평가원 가형 24번

수열 은      이고, 모든 자연수 에 대하여
        

을 만족시킨다.  을 만족시키는  이하의 자연수 의 개수를 구하시오. [3점]

28 21학년도 9월 평가원 가형 10번

수열 은   이고, 모든 자연수 에 대하여
          × 

을 만족시킨다.   인 자연수 의 최솟값은? [3점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 
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29 20년 10월 교육청 가형 19번

다음은 모든 자연수  에 대하여


  





   
C

 
  






 …… (*)

이 성립함을 수학적 귀납법을 이용하여 증명한 것이다.

(ⅰ)    일 때 (좌변) , (우변)  이므로 (*)이 성립한다.
(ⅱ)    일 때 (*)이 성립한다고 가정하면 


  





   
C

 
  







이다.      일 때,

  

  



   
  C

 
  





   
  C

 가 

 
  





   C  C  
 가 

 
  






 

  

  



   

×      

나  
 

  






 

  

  

다 

   

×    

   
 

  






  



 
  

  





이다. 따라서      일 때도 (*)이 성립한다.

(ⅰ), (ⅱ)에 의하여 모든 자연수 에 대하여 (*)이 성립한다.

위의 (가), (나), (다)에 알맞은 식을 각각 , ,  이라 할 때, 

  의 값은? 
[4점]

①  ②  ③  ④  ⑤ 


